

她在风雨中跑出快乐人生

风雨无阻穿行大街小巷，微笑服务赢得万千好评，她用速度传递城市温度，用车轮勾勒出闪光人生。

“我觉得每一份职业只要踏踏实实地去做，都值得被尊重，不应该有偏见。没有出息的是人，而不是职业。送外卖怎么了？我们一样可以活得快乐，干出精彩！”。

她是2025年全国劳动模范，也是首位获此殊荣的女外卖员。



廖泽萌很享受现在的工作。



廖泽萌（右一）休息时和姑姑带奶奶出去游玩。

1 风雨里跑出快乐的轨迹

2025年4月28日，廖泽萌走进了人民大会堂，特别激动：“我从没想过送外卖还能走进人民大会堂。”接受记者采访时，她甚至忍不住说起了重庆话：“光荣属于劳动者，幸福属于劳动者！”

廖泽萌是一名“95后”，从事外卖行业已经6年多，每天早出晚归，穿梭在重庆的大街小巷。她在头盔上装饰了几条漂亮的辫子，朋友们都叫她“哒哒妹”（哒哒在重庆方言中意为辫子）。后来，廖泽萌便用这个名字开设了视频账号。

每次出发前，廖泽萌都会录下自己开心的笑容，对着镜头喊一声：“开工啦！外卖小公主，你要加油哟！”大家纷纷被她的笑容所感染。“哒哒妹，你欢乐好多！”“性格太可爱了！”“看了你的视频觉得治愈！”……

爽朗快乐的廖泽萌其实受过很多委屈。有一次下大暴雨，因为超时，订单被取消了。这意味着她要被扣500元，廖泽萌难过极了。她在雨中边骑

边哭，泪水混着雨水流进嘴里，咸咸的。直到送达下一单，廖泽萌的眼睛还是红红的。客户问怎么了，她的眼泪一下子又流了出来：“我被罚了500元……”一想到被罚这么多钱，廖泽萌越哭越凶。

“上班哪有一帆风顺的，过去的事情就不要再想了。”在客户的不断安慰下，廖泽萌渐渐冷静下来。想想也对，哭解决不了任何问题，只有努力多跑，才能把钱挣回来。

从此以后，无论是遇到投诉还是刁难，廖泽萌都选择用微笑化解。一次，她刚骑到小区门口，保安大叔就凶巴巴地吼道：“下来，不能随便进！”看着对方强硬的态度，廖泽萌却露出灿烂的笑容：“大叔，你就让我进去呗，说完马上出来。”看着小姑娘富有感染力的笑容，大叔的态度瞬间缓和下来：“去吧，注意安全啊！”

廖泽萌发现自己微笑面对世界后，世界也在对她微笑。有一次，因为送餐超时，廖泽萌已经做好被客户责

骂或甩脸色的准备。没想到一打开房门，年轻的妈妈边接过餐盒边对身边的孩子说：“快谢谢阿姨。如果不是阿姨送餐，咱们今天都吃不上晚餐。”廖泽萌感动得热泪盈眶，更加感觉到送外卖还是很有价值的！

为了实现更大的人生价值，送外卖之余，廖泽萌积极参与各种社会活动。2021年，她加入了重庆市渝中区煤建新村社区成立的新就业形态劳动者工会。2022年，她被推选为渝中区时代天街新就业群体团支部书记，慰问空巢老人、分享女骑手的故事，让外卖骑手的美好形象走进大众视野。廖泽萌也因此得到了社会的肯定和认可，“全国五一巾帼标兵”“全国五一劳动奖章”“全国三八红旗手”等荣誉纷至沓来。

“只要肯吃苦，在城市的每个角落都能绽放光彩。三百六十行，行行出状元，凭劳动挣钱未来定有出息！”听着廖泽萌爽朗自信的话语，没人会想到她小时候是留守儿童。

2 包容之爱是乐观的底气

廖泽萌出生在重庆市合川区铜溪镇弯桥村的一个普通家庭。父母在她两三岁时就开始在黑龙江打工，因为路途遥远，七八年没回来过一次。廖泽萌从小跟着爷爷、奶奶长大，只能通过写信和打电话来表达对父母的思念。

没有父母陪伴，廖泽萌变得内向、自卑。因为龅牙，同学们叫她“龅牙妹”“恐龙妹”。她听了很难受，甚至不敢笑。正当她闷闷不乐时，在外打工的姑姑回来了。廖泽萌一股脑地把心事说给了姑姑听。姑姑安慰她：“人这一生会碰到很多事情，我们不用太在意别人的眼光。”

不仅如此，姑姑还带她到外边吃烧烤、下饭店，出去玩儿也会带上她。“多到外面看看，和人接触多了，你的胆子就大了。”在姑姑的鼓励下，廖泽萌的性格变得越来越开朗。

姑姑、姑父也在外打工，但姑姑经常回家。爷爷、奶奶除了照顾廖泽萌，还有姑姑家的妹妹，所以，在廖泽萌的成长过程中，姑姑就像妈妈一样。

读初中时，廖泽萌迷上了玩网游。有一次，同学叫她到网吧玩通宵，

她担心夜不归宿被爷爷、奶奶骂，撒谎说去同学家里住一晚。廖泽萌感觉自己做得天衣无缝，没想到还是被姑姑发现了。姑姑让廖泽萌陪自己去网吧玩通宵，廖泽萌既惊讶又高兴。

父母常年不在身边，廖泽萌感觉姑姑就是自己的人生导师。她想学跳舞，爸爸不同意。最后，是姑姑出钱为她圆了梦。虽然没走艺考路线，但廖泽萌从心里感激姑姑对自己的理解和包容。

后来，廖泽萌考入重庆艺术工程职业学院软装设计专业。2017年毕业后，她先是在一家装潢公司实习了一个月，之后便到姑姑开的咖啡店打工。“姑姑是因为我的事情从外地回来的。”在廖泽萌转学后，姑姑便不再外出打工，而是在家乡开了一家咖啡店。

在咖啡店干了两年，看到身边的同学朋友都在市里上班，廖泽萌的心也跟着躁动起来。姑姑没有留她，反而很支持她到外面去闯：“只有你自己经历过，才知道外面的世界不容易。”

2019年，廖泽萌来到重庆古城。先是在游轮上干了两个月，结果把脚崴了；之后又重新找工作，商场、饭店、

超市……有的干一两天，有的干一个月，她感觉都不是自己喜欢的。

最后，廖泽萌交了5000元学费去学习花艺。学成后，她在花艺学校给老师当助理。听朋友说送外卖挺赚钱，她便开始在晚上兼职送外卖。

第一次送外卖，廖泽萌从下午6点跑到晚上12点，赚了50元，累得倒头就睡着了。接连跑了几天，每天赚几十元，再加上身体的劳累，她开始打起了退堂鼓。“难道又要放弃吗？万事开头难，刚开始路线不熟悉，之后成为熟手一定比现在挣得多！”

反复衡量后，廖泽萌最终决定坚持下去。之后，廖泽萌的业务越来越熟练，每个月能挣到4000多元。2020年3月，她开始全职跑外卖。

村里一位叔叔得知廖泽萌在送外卖，专门跑到姑姑的咖啡店取笑她：“送外卖能有什么出息？”“送外卖怎么了？没偷没抢，凭自己的劳动赚钱就是光荣的！”当听说姑姑把那个叔叔赶出去时，廖泽萌笑出了声。

从小到大，正是姑姑无条件的包容，才让廖泽萌敢于尝试、勇于探索世界，一直保持积极乐观的心态。

3 城市温度需要开心传递

其实，廖泽萌最初也担心被人笑话。但有了姑姑的支持，再加上遇到很多温暖的人和事，她感觉送外卖并不丢人，还把送外卖途中发生的故事拍成视频，发到短视频平台上。

让廖泽萌自豪的不止于此，在送外卖过程中，她还“捡”到了一个男朋友。

廖泽萌经常到一家干锅店取外卖，这家店的老板叫蔡裴，和她年龄相仿。一来二去，两人渐渐熟络起来，一聊还是老乡。蔡裴被这个阳光开朗的女孩吸引，更被她勤奋踏实的精神打动，开始追求廖泽萌。

一开始，廖泽萌对他爱搭不理，后来蔡裴干脆陪她送起了外卖。蔡裴每天在店里忙到晚上11点，下班后就过来帮廖泽萌跑外卖，一直跑到凌晨2点。深夜的陪伴最打动人。几个月后，廖泽萌终于被他的真诚所打动。

蔡裴心疼廖泽萌在外面风吹雨淋太辛苦，让她来自自己店里上班。廖泽萌不忍拒绝，便到店里待了两天。但她感觉太无聊，还是想送外卖。蔡裴没有勉强她，继续支持恋人做自己喜欢的事。

2022年11月25日，蔡裴瞒着廖泽萌策划了一场求婚仪式。柔和的光线洒落满屋，五彩的气球轻轻摇曳，玫瑰花瓣拼出的名字活色生香……温馨浪漫的情景让廖泽萌呆住了。

只见蔡裴缓缓走过来，深情地说：“萌萌，别人只看得到你光鲜亮丽的一面，只有我知道你的辛苦。我愿意每天晚上为你按摩，永远陪着你！”

这个平时总是笑嘻嘻的姑娘感动得流下了眼泪。因为骑车太久，廖泽萌落下了肩颈疼的毛病。每天晚上，蔡裴都会贴心地为她按摩。

廖泽萌笑着说：“我们没有轰轰烈烈的桥段，就是平平凡凡过日子。”订婚后，两个人开始各自忙碌，为美好的未来而奋斗。他们计划在重庆市里买一套房子，将来有可能一起开店，但现在廖泽萌还是想送外卖。送外卖对她说，不只是一份职业，还有一种使命感。

2024年，廖泽萌光荣加入中国共产党，2025年获评全国劳动模范。奶奶在报纸上看到孙女的事迹，专门把那张报纸珍藏起来，告诉她：“以后要踏踏实实做人，当好领头羊，不要有坏习惯。”因为爷爷生前就是党员，奶奶对党员的要求非常清楚。

听着奶奶的叮嘱，看到父母和姑姑把自己的事迹转发到朋友圈，廖泽萌特别骄傲和自豪。她将带着这份力量继续奔跑在路上，用行动告诉更多人：职业没有高低贵贱，外卖员一样有春天！据《婚姻与家庭》